



万鄂湘 (民革)



张宝文 (民盟)



陈昌智 (民建)



严隽琪 (民进)



陈竺 (农工党)



万钢 (致公党)



韩启德 (九三学社)



林文漪 (台盟)

完成换届 特色多多

8个民主党派新班子海归占半

本报记者 叶晓楠

12月21日，冬至，头天晚上的一场降雪把北京装扮得晶莹洁白。

这天，中国民主促进会第十一次全国代表大会在北京闭幕，至此，从11月30日开始，20多天的时间里，民革、民盟、民建、民进、农工党、致公党、九三学社、台盟等中国8个民主党派先后完成了全国代表大会的各项议程，选举产生了由各自党派的中央主席和副主席组成的新一届领导班子，总人数为85人，顺利实现了新老交替。

分析发现，新一届民主党派领导班子正呈现出年轻化、知识层次更高的特点，许多人拥有海归背景，还有多人正在或曾经在政府部门任实职。换届业已完成，在未来的5年乃至更长时间里，他们将领导各自党派成员，加强思想建设，传承优良传统，巩固政治共识。不论是新当选的，还是连任的，2012年的年末，他们的新一轮航程从这里起航。

领导班子更年轻

从总体上看，“新老交替”、“凝聚共识”是本次各民主党派全国代表大会的核心内容。

在这次全国代表大会上，新当选的主席、副主席年龄结构进一步优化，各民主党派网站公布的数据显示，85名中央主席和副主席中，“40后”有16人，“50后”有57人，“60后”有12人，其中，中央主席中最年轻的是出生于1956年的民革中央主席万鄂湘，年仅56岁。而在副主席中，“50后”人数最多，还出现了12名“60后”，其中，最年轻的是出生于1965年的九三学社中央副主席卢柯，年仅47岁。

“当选的主席出现一个规律性变化，年龄最大的不超过68岁，这种年龄结构反映了民主党派自身建设的科学化、制度化、规范化程度都在提

高。”山东大学马克思主义学院院长、山东大学政党研究所所长王韶兴在接受本报记者专访时这样分析说。

王韶兴认为，实现年龄结构的优化不是一件容易的事情，这反映了民主党派中央领导层的一种自觉意识和使命意识。

在中央社会主义学院副院长袁廷华看来，随着国内国际形势发展，民主党派成员的数量和结构都发生了深刻变化，改革开放以后成长起来的年轻一代逐渐成为民主党派的主力军，他们思想活跃、有热情、有活力，知识层次大大提高，但如何进一步坚定思想政治基础、沿着老一辈开创的道路走下去，成为摆在各民主党派面前的一个重要任务，也是历次民主党派换届要实现的一个重要目标。

主席中两人任政府部长

2007年，当时任科技部副部长万钢当选为致公党中央主席时，迅速成为媒体关注的热点人物，因为他是改革开放以来首位民主党派人士担任的正部长。

如今，在本次选举中，万钢连任致公党中央主席。另外一位非中共人士的正部长——卫生部长陈竺，当选为以医药卫生界、环境保护和人口资源领域高级知识分子为主的农工党的中央主席，这样，在国务院系统，已有两位民主党派中央主席担任正部长。

除万钢和陈竺外，新任民革中央主席万鄂湘，同时还任最高人民法院副院长，新任民盟中央主席张宝文，曾任农业部副部长……据初步统计，这85人中，多数人正在或是曾在政府部门和司法机关任过实职。

在接受记者采访时，万钢表示，“很多民主党派人士像我一样，在从事国家行政管理工作的同时，亲身体验着中国共产党领导的多党合作制度。我始终觉得，无论当哪个职务，都必须对自己岗位所赋予的权力怀有一种敬畏，应该觉得自己责任重大，行使权力时必须考虑到自己的责任。”

事实上，在本月的各民主党派全国代表大会的工作报告中，各自党派成员在政府和司法机关担任领导职务的情况被广泛提及。如果从更大范围来看，中共十六大以来，中共各级党委不断加大各民主党派、无党派人士在人大、政协、政府及司法机关中担任领导职务的力度。截至2012年4月，全国有30个省（区、市）政府配备了非中共副省长（副主席、副市长），14个副省级城市配备了非中共副市长15名，近90%的市县两级政府配备了非中共副职。

王韶兴指出，中共正在兑现“更多领导职务”的承诺，而实职、正职能不能胜任，对民主党派将是一个重大的考验。要胜任政府实职，民主党派自身的梯队建设就被推上了前所未有的高度。

学历高 海归多

人才荟萃、智力密集是中国民主党派的优势，他们中聚集了大量高、中级知识分子，具有十分丰富的信息资源和智力资源，特别是近年来，学历层次提高的特征更是明显。

这一特点，在新一届的民主党派领导班子中同样得到了体现：85人中，有11人是院士，有57人拥有博士学位，所有人都有大专以上学历，许多专家型领导进入了民主党派的领导班子。

此外，海归者众是记者整理资料时的另一感受。

据不完全统计，85人中，曾经留学国外或在海外做过访问学者的，有42人。这些海归中，留学美国、日本、德国、英国者居多，当然也有人在多个国家都有留学和做访问学者的经历。他们中，既有基础领域的研究人才，也有机械学、材料学等工学领域的研究人才，广泛的学科背景、一定时期的国外学习、生活乃至工作的背景，使

他们更加了解世界的前沿技术发展，对于民主党派建设高素质参政议政队伍，对于拓展民主党派参政议政中的全球化视野都会产生积极的影响。

王韶兴说，在今天这样一个高度分工的社会中，越来越需要学者型、专业化人才，这些民主党派主席和副主席们大多具有丰富的人生经历，学历高和有国外研修、考察经历又使他们具有良好的知识素养和国际视野，这些机遇和条件有利于推动民主党派参政议政能力的提高。

而近年来民主党派参政议政的丰硕成果也表明，当离开单纯的学术研究领域，这些高学历的民主党派知识分子步入政坛时，同样可以自展所长，为国家做出更多贡献。比如近年来，各民主党派结合自身特色界别领域，针对文化、教育、科研、转变经济增长方式、“三农”问题等各领域都提出了一大批有影响力的建议和提案，受到了中共中央的重视，有的还被吸收到近年来出台的一些政策中。

这些都表明，执政党越来越重视发挥民主党派的作用，民主党派履行职能的舞台也越来越广阔。舞台大了，天地宽了，如何发挥好党派的整体优势，把报国之情、为民之志化为贡献智慧和力量，责任重大。

第三，当前，中国正站在一个新的历史起点上。在中国特色社会主义道路上实现中华民族伟大复兴的共同理想，离不开中国共产党的正确领导，离不开全体中国人民的齐奋斗，也离不开各民主党派的团结合作。这既为民主党派展示自身价值提供了难得机遇和良好条件，但同时也对他们履行职能和加强自身建设提出了新任务和更高要求。如何围绕全面建成小康社会履行职能，如何加强自身建设、开拓社会服务新领域新途径，如何建设一个高素质的参政党，当然是众位主席们迫切考虑的事。在这样重要的历史机遇期，怪不得所有民主党派中央主席都说“使命光荣”、“责任重大”，而更令人鼓舞的是，他们不仅这样说，还都提出了各自的工作构想，相信各民主党派中央新一届领导集体将不辱使命，再立新功。



本版制图：潘旭涛

他们为什么都谈责任重大？

本报记者 叶晓楠

采访完刚获连任的民进中央主席严隽琪后，记者心里有些不舍：这是20多天来持续进行的各民主党派全国代表大会中的最后一场主席专访。我和同事一起，完成了对8位主席的紧锣密鼓的采访，而我一个人采访了其中的7位。

采访中，记者印象最深的是，几乎所有人发表当选感言时，都表达了“责任重大，使命光荣”等类似感受，并且通过不同的语言表达方式，纷纷阐述了他们对“责任重大”的理解和认识。

那么，为什么各民主党派中央主席都说“责任重大”呢？综合采访情况，记者理解有三个原因：首先，在探索和确立中国特色社会主义道路的

艰辛历程中，各民主党派与中国共产党患难与共，戮力同心。接受中国共产党的领导，始终同中国共产党和衷共济、风雨同舟，是中国民主党派必然的历史选择，也是民主党派老一辈领导人的政治交代，这一优秀历史和优良传统，是民主党派的宝贵财富，如何加以继承好，如何以坚定理想信念为重点加强参政党的思想建设，使命光荣。

其次，在中国共产党的领导下，各民主党派的发展正在越来越好，并且大有可为。一直以来，作为执政党的中国共产党，不断健全和完善多党合作和政治协商制度，为各民主党派发挥作用提供了保障。中共十八大又提出要健全社会主义协商民主制度，

关注高素质参政党的建设

在主席们的当选致辞或是答记者问中，纷纷提到了高素质参政党的建设的话题。

“要把握好‘内部整合’、‘外部结合’，以集成所有具有优势的内部资源和外部资源，实现优势互补，形成有机整体，达到‘双赢’和‘共赢’，建设适应时代要求的高素质参政党。”

“要强化组织建设，大力加强参政能力建设，进一步做好新形势下的参政议政、民主监督和社会服务工作。努力建设高素质、有作为的参政党。”

万鄂湘对记者表示，中共十八大提出要健全社会主义协商民主制度，这表明，执政党越来越重视发挥民主党派的作用，民主党派履行职能的舞台也越来越广阔。

民进中央主席严隽琪也表示，今天的时代面临着改革开放的新形势、新挑战，政治协商的内容更深入、更广泛，依然需要坚持和发扬民进“立会为公”的优良传统，需要建设学习型参政党，让历史来检验是否符合时代的要求。

分析认为，中共正在兑现“更多领导职务”的承诺，而实职、正职能不能胜任，对民主党派将是一个重大的考验。要胜任政府实职，民主党派自身的梯队建设就被推上了前所未有的高度。